

夏日宝宝谨防  
“凉席皮炎”

一些妈妈发现，宝宝睡凉席后，躯干、四肢等接触凉席的部位会出现分布不均的红斑、丘疹。因为奇痒难忍，宝宝不停地抓，有时都抓破了皮肤。其实，这样的情况是因为宝宝患上了急性过敏性皮炎。由于是凉席引起的，我们也叫做“凉席皮炎”，其主要症状为：在身体接触凉席的部位出现红肿、刺痒、疼痛，并起小红疙瘩，大多集中在背部、腿部、腰部。

据了解，发病原因大致有两个：一是因凉席材料而导致的凉席过敏症，一般来说，用绳、苇、草编成的凉席容易使人过敏，而使用竹、藤编制的凉席过敏者少；第二就是受螨虫的叮咬而导致皮肤炎症，因为螨虫在咬人的过程中，也能释放一定量的毒素。

皮肤科专家指出，预防“凉席皮炎”，第一，不要选用草席，因为草席容易生螨虫，草席本身还常常是过敏原。第二，要保持凉席的清洁卫生，每年首次使用凉席时，必须对凉席进行高温消毒，即开水烫洗，再放到阳光下暴晒，这样才能将肉眼不易看见的螨虫及其虫卵杀死。

一旦发现宝宝患上了“凉席皮炎”，要制止宝宝随意搔抓自己，并服用一些专为宝宝定制的抗过敏的糖浆。  
(育儿网)

鼓励两三岁孩子  
自己睡

宝宝喜欢睡在爸爸妈妈身边，舒适、有安全感。但如果孩子两三岁后还赖在父母床上，就不利于他们的成长了。怎样让孩子学会自己睡？美国“育儿”专家给出了一些建议。

睡眠专家和有经验的父母都建议，如果你决定让孩子单独睡，就要坚持到底，不能在孩子半夜跑到你床前又妥协。你应该把孩子带到他自己的房间，给他盖好被子，亲一下，然后离开。

如孩子执意不肯，也不要动摇，直到他慢慢接受。更不要在孩子的房间和他一起睡，一旦孩子睡醒后看不到你，还会起来寻找。

如果实在不行，你可以静静地坐在孩子旁边，等他睡着再离开。如果孩子大吵大嚷，你就暂时离开一会，告诉他，只有他安静下来，你才会重新回来房间。

最后，不要忘了给孩子鼓励以及小小的奖赏，然后在他的枕边放上他喜欢的小玩具等，持续一周后，你会惊喜地发现，他开始习惯睡自己的床了。  
(郭超)



起脓包、流黄水

## 当心孩子患“黄水疮”

□晚报记者 宋云层

家住北海路林河集团家属院的刘倩这几天愁坏了，她3岁的儿子胳膊上起了脓包，后来脓包里流出了黄水，并且这种黄水流到哪里哪里就起脓包。市第四人民医院中西医结合皮肤科的医生李清峰说，孩子患的是“黄水疮”，这是夏秋季节宝宝易患的一种皮肤病。

## 直接接触可传染

李清峰说，其实“黄水疮”是一种常见的细菌感染引起的传染性皮肤病，因疱内含黄水，黄水流到哪里哪里就起脓疱，俗称“黄水疮”。该病夏秋为主要发病季节，由于气温较高，气压偏低，天气闷热，空气湿度大，又加上幼儿及儿童皮肤较嫩，常有接触传染史，直接和病人接触或间接通过毛巾、玩具有、图书等媒介物都可被传染，多见于2—6岁幼儿及学龄前儿童。

## 这些症状应注意

那么“黄水疮”都有哪些症状，妈妈们该如何判断宝宝患的是不是“黄水疮”呢？李清峰说，典型的黄水疮一般发病在面颊、鼻孔周围的皮肤，部分在躯干及四肢发病，皮疹先为点状红斑或小丘疹，迅速变为脓疱，脓疱可大可小，较大者脓液

沉积疱底。一般疱壁较薄，比较松弛，如果宝宝抓挠的话，很容易破损，破损后脓液外溢，并且大多数情况是因宝宝抓挠将细菌接种到其他部位，又可使周围皮肤发生新的脓疱。李清峰提醒家长，如果宝宝出现了上述症状，宝宝很可能患了“黄水疮”，因为“黄水疮”易传染，这个时候最好不要让宝宝再和其他小朋友接触。

## 患病后更要防扩散

万一宝宝患上“黄水疮”，家长也不必过于担心。李清峰说，尽量不要抓破，病情严重时应及时治疗，只要积极治疗很快就可以痊愈，并且不留疤痕。但如果治疗不及时或治疗不当，病情可拖延好几周甚至几个月。值得提醒的是，如果发现身边有其他宝宝患上了“黄水疮”，尽量不要让宝宝和他接触，以免被传染。

那么治疗“黄水疮”该用哪些药

物？李清峰说，对于皮损广泛及伴有发热、淋巴结炎等全身症状者，可肌注青霉素、口服红霉素，中医中药可选用五味消毒饮，根据病情酌量服用。“黄水疮”的局部处理也很重要，原则为清洁、消炎、杀菌、收敛，防止扩散。在专科医生指导下用药，皮损没有渗液的情况下，也可选用百多帮药膏涂抹患处，效果也比较好。

## 洗澡、通风可预防

一听说黄水流到哪里哪里就起脓包，并且这个病还容易传染，不少家长很担心自己的宝宝患上“黄水疮”，其实只要家长平时多注意，“黄水疮”还是能预防的。”李清峰说。预防“黄水疮”，宝宝的个人卫生很关键，夏天天热，应每天给宝宝洗澡，勤换衣服，保持皮肤清洁、干燥。同时，每天适量给宝宝喝点绿豆汤，吃点西瓜等，适当调理宝宝饮食，增强身体抵抗力。

## 哪些儿科需要挂急诊

孩子患什么病才需要挂急诊？  
有6种情况要挂急诊。

## 中毒

误服药物是临床常见的小儿中毒原因。家长自己服用的药物没有放好，或者有些药物外面有糖衣，孩子的好奇心比较强，他们会误把药物当成糖或好吃的食物。一旦家长发现孩子误服药物，一定要到急诊科就诊。

## 抽风

孩子患上呼吸道和下呼吸道感染时，随之而来的就是高热，高热易引起抽风。当孩子出现以下情况时要及时就诊：两眼凝视一个地方，双手托举，口吐白沫，浑身呈抽搐状。

## 高热

孩子的体温在38.5℃以上的，需到急诊科就诊。医生建议家长先给孩子用一些退烧药以缓解症状，如美林、百服

宁、泰诺林等。

## 腹泻

一天之内，孩子的腹泻次数超过4次，大便呈蛋花汤样或果酱样，需到急诊科就诊。

## 脱水

低龄儿童在发热、呕吐或腹泻的情况下容易脱水，脱水严重者可引起休克或体内电解质紊乱，甚至会危及生命。如果孩子拒绝喝任何液体，并且眼窝深陷、嘴唇干裂、精神状态极差，家长需带孩子到急诊科就诊。

## 外伤

孩子不慎摔跤后大哭难以安抚或头部着地后闷声不响；上肢被牵拉后哭闹不止，触痛明显；受伤后关节明显肿胀；触电、烫伤、溺水、毒虫咬伤、猫狗咬伤等要及时到医院就诊。

(育儿网)



## 京九晚报梦幻天使杯 2012 年画宝宝大赛

每名参赛选手均可获赠精美礼品一份！年终评出年画宝宝冠军 12 名，各赠送精美礼品、年画宝宝挂历一套及获奖证书；优秀年画宝宝 120 名，各赠送年画宝宝挂历一套及证书。



赵鑫宇  
女  
三岁



杜林溪  
女  
两岁



田诺诺  
女  
百天



荣基任  
男  
百天